

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений и внешней политики России

**Роль БРИКС и G7 в формировании современного миропорядка:
сравнительный анализ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТАЫ

студентки 4 курса 441 группы
направления 41.03.05. «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Кошелевой Анны Романовны

Научный руководитель

Доцент, кандидат исторических наук

_____ Е.С. Коренев
подпись, дата

Зав. кафедрой

Профессор, доктор исторических наук

_____ Ю.Г. Голуб
подпись, дата

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ Актуальность исследования. Современный миропорядок формируется под влиянием разных факторов. К ключевым из них относятся изменение структуры мировой экономики и расстановки политических сил в международных отношениях. После распада биполярной системы в мире установился такой миропорядок, который ещё формируется по настоящее время. После окончания Второй мировой войны происходили процессы, которые повлияли на образование двух неофициальных клубов, в которые вошли ряд стран: «Большая семёрка» и БРИКС. Страны, вошедшие в эти клубы, оказывают влияние на формирование современного миропорядка. Для определения этого влияния в работе был проведен сравнительный анализ образования и деятельности G7 и БРИКС на международной арене в сферах политики, экономики, безопасности. Эти клубы выработали свой взгляд на то, в какой форме должен существовать новый миропорядок. Такой формат сравнительного анализа является уникальным. Все вышеуказанные тенденции свидетельствуют об актуальности данного исследования.

Степень научной разработанности проблемы. Рассмотрение «Большой семёрки» и БРИКС осуществлялось по отдельности отечественными и зарубежными исследователями.

Среди *отечественных авторов*, рассматривающих БРИКС, которых не так много, следует отметить работы В. Г. Шубина¹, И. И. Явновой², Е. М. Астахова³. Из авторов, рассматривающих «Большую семёрку», следует выделить В. Супяна⁴, Р. И. Зименкова⁵. Среди авторов, исследующих школы

¹ Шубин В. Г. ЮАР и БРИКС: последняя по очереди, но не по важности // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. 2015. № 2, Т. 10. С. 229-246.

² Явнова И.И. БРИКС: история создания // Актуальные вопросы общественных наук: социология, политология, философия, история. 2015. №9 (49). С. 71-74.

³ Астахов Е. М. БРИКС: перспективы развития // Вестник МГИМО Университета. 2016. №1(46). С. 42-50.

⁴ Супян В. Несмертельно больная экономика США. [Электронный ресурс]. URL: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/1591> (Дата обращения 13. 04. 2023).

⁵ Зименков Р. И. США – страны БРИКС: торгово-экономические отношения // Российский внешнеэкономический вестник. 2012 №12. С. 7-27.

международных отношений, стоит упомянуть А.Г. Дугина, П. А. Цыганкова⁶. Отдельное внимание следует уделить авторам, которые исследовали современный миропорядок: О. Алексеева-Карневали⁷, А.В. Картунов⁸, А. Д. Богатуров⁹, А. Д. Дегтярев¹⁰, К. А. Леванова, А. В. Левченко¹¹, А. Лосев¹².

Среди *зарубежных авторов* стоит выделить И. ван Питера Хайнала¹³, Д. Амманна¹⁴, А. Рабиновича¹⁵. В данной исследовательской работе были также изучены труды М. Каплана¹⁶ и Г. Моргентау¹⁷.

Объектом исследования в данной работе выступает международная деятельность двух пароорганизаций БРИКС и «Большой семерки».

⁶ Цыганков П. А. Мортон Каплан и системное исследование международной политики // Вестник Московского университета. Серия 25. Международные отношения и мировая политика. 2012. №1. 25-39 с.

⁷ Алексеева-Карневали О. Почему мир не становится многополярным, или грамматика международной (не)любви // РСМД. 2020. [Электронный ресурс]. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/pochemu-mir-ne-stanovitsya-mnogopolyarnym-ili-grammatika-mezhdunarodnoy-ne-lyubvi/> (Дата обращения 14. 05. 2024).

⁸ Картунов А. В. Почему мир не становится многополярным // Россия в глобальной политике. 2018. [Электронный ресурс]. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/pochemu-mir-ne-stanovitsya-mnogopolyarnym/> (дата обращения: 15.05.2024).

⁹ Богатуров А.Д. Современный международный порядок // Международные процессы. – Январь-апрель 2003. – Т. 1. – № 1. – С. 6-23.

¹⁰ Дегтярев Д.А. Многополярность или «новая биполярность»? // РСМД. 2020. [Электронный ресурс]. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/mnogopolyarnost-ili-novaya-bipolyarnost/> (Дата обращения: 14. 05. 2024).

¹¹ Левченко А. В. Либеральный мировой порядок: крушение идеалов, 2023. [Электронный ресурс]. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/liberalnyy-mirovoy-poryadok-krushenie-idealov/> (Дата обращения 14. 05. 2024).

¹² Лосев А. Разделение мировой экономики. 2023. [Электронный ресурс]. URL: <https://svop.ru/main/46649/> (Дата обращения 12. 05. 2024).

¹³ Группа восьми и Группа двадцати: эволюция, роль и документация / И. ван Питер Хайнал; пер. с англ. О.А. Якименко; под науч. ред. Е.М. Горбуновой. — М.: Логос, 2008. 350 с.

¹⁴ Амманн Д. Нефтяной король: Секретная жизнь Марка Рича. М.: Альпина Нон-фикшн, 2018. – 236 с.

¹⁵ Rabinovich A. [The Yom Kippur War: The Epic Encounter That Transformed the Middle East](https://www.amazon.com/dp/0312260000) (New York: Schocken Books, 2004). – 537 p.

¹⁶ Kaplan M.A. System and Process in International Politics. N.Y.: Wiley, 1957. 283 p.

¹⁷ Hans J. Morgenthau Politics among nations 1948. [Электронный ресурс]. URL: https://www.academia.edu/37272138/Politics_among_Nations_Hans_J_Morgenthau (Дата обращения 9. 04. 2024).

Предметом исследования являются стратегии развития БРИКС и «Большой семерки» в конце XX вв. – начале XXI вв., их роль и место в современном миропорядке.

Цель исследования: проследить процесс формирования БРИКС и «Большой семёрки», особенности их развития и стратегии на современном этапе, сделать сравнительный анализ деятельности этих клубов. Для достижения поставленной цели необходимо выполнить последовательный список **задач:**

1. Дать характеристику современному миропорядку;
2. Проанализировать образование «Большой семёрки», проследить её деятельность, изучить историю создания БРИКС и его развитие;
3. Рассмотреть стратегии и цели «Большой семёрки» и БРИКС;
4. Провести сравнительный анализ между этими международными группами.

Хронологические рамки исследования Хронологическими рамками данного исследования является период с 1975 до 2024 гг. Такой выбор был сделан потому, что в 1975 г. (нижняя хронологическая граница) образовалась «Большая семерка», прошла первая встреча глав группы, а далее последующим развитием событий до 2024 г. (верхняя хронологическая граница), так как этот временной отрезок наиболее полно представляет весь процесс взаимодействия БРИКС и «Большой семерки». В настоящее время БРИКС и «Большая семерка» продолжают свою работу и активно формируют современный миропорядок.

Источниковая база. Среди доступных источников следует выделить документы, принятые как на саммитах БРИКС, так и на саммитах «Большой семёрки» в период с 1975 по 2024 гг.¹⁸, в работе использованы документы

¹⁸ Declaration of the Seven Heads of States and Government and Representatives of European Communities (1982). [Электронный ресурс]. URL: <http://www.g7.utoronto.ca/summit/1982versailles/communiqu.html> (Дата обращения: 13. 05. 2023).

самых саммитов¹⁹. Сюда же входят совместные заявления стран²⁰. Отдельное внимание уделяется Концепциям внешней политики Российской Федерации за 2016г.²¹ и 2023 г²²., так как на них базируется дальнейшие действия России в БРИКС. В работе рассмотрены стратегии, принятые БРИКС²³, а также декларации в сфере сотрудничества²⁴ и концепции в сфере безопасности, в частности, противодействию терроризма²⁵. Проанализированы также декларации ООН²⁶. В ходе рассмотрения украинского конфликта были изучены данные о санкциях²⁷. В работе рассмотрен договор о создании НАТО²⁸, а также договор о создании СНГ²⁹.

¹⁹ Саммиты и документы / НКИ БРИКС, Россия. [Электронный ресурс]. URL: <https://nkibrics.ru/pages/summit-docs> (Дата обращения: 14. 05. 2024).

²⁰ Совместная декларация Российской Федерации и Китайской Народной республики. [Электронный ресурс]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/901857453> (Дата обращения: 13. 05. 2023).

²¹ Концепция внешней политики Российской Федерации от 30. 11. 2016г. № 640. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/41451> (Дата обращения 9. 05. 2023).

²² Указ об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/70811> (Дата обращения: 15. 05. 2024).

²³ The Strategy for BRICS Economic Partnership. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.brics.utoronto.ca/docs/150709-partnership-strategy-en.html> (Дата обращения: 7. 05. 2023).

²⁴ Йоханнесбургская декларация-II. БРИКС и Африка: партнерство в интересах совместного ускоренного роста, устойчивого развития и инклюзивной многосторонности, Сэндтон, Гаутенг, ЮАР, 23 августа 2023 года - Министерство иностранных дел Российской Федерации. [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1901504/ (Дата обращения: 10. 05. 2024).

²⁵ Антитеррористическая стратегия БРИКС. [Электронный ресурс]. URL: <https://brics-russia2020.ru/images/114/81/1148163.pdf> (Дата обращения: 15. 05. 2024).

²⁶ Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций. [Электронный ресурс]. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/summitdecl.shtml (Дата обращения: 14. 04. 2024).

²⁷ Информация о введенных санкциях в отношении Российской Федерации – Услуги ТПП РФ. [Электронный ресурс]. URL: https://uslugi.tpprf.ru/ru/sanctions_2022/ (Дата обращения: 15. 05. 2024).

²⁸ Вашингтонский договор. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.eata.ee/ru/nato/vashingtonskij-dogovor/#:~:text=Вашингтонский%20договор%2C%20он%20же%20Североатлантический,Норвегия%2C%20Португалия%2C%20США%20и%20Франция> (Дата обращения: 14. 04. 2024).

²⁹ Соглашение о создании Содружества Независимых государств от 08.12. 1991 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.mid.ru/print/?id=1673617&lang=ru> (Дата обращения: 14. 04. 2024).

В работе были рассмотрены исторически значимые международные договоры, например Вестфальский договор³⁰, который помогает лучше понять устройство современного миропорядка. В данной работе также были задействованы новостные источники: например, были приведены статистические данные, новости о событиях Украинского конфликта и санкциях.

Методология. В работе используются метод сравнительного анализа, анализ и синтез, обобщение и абстрагирование, системный подход, метод изучения отечественной и зарубежной научной литературы, архивных материалов, международных документов и договоров.

Структура работы. Работа состоит из введения, двух глав **«Мировой порядок в понимании основных школ теории международных отношений и устройство современного миропорядка»**, **«Подходы БРИКС и «Большой семерки» к вопросам мировой экономики и международной безопасности»**, в каждой из которой по два параграфа, заключения и списка литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ. Параграф 1.1 **«Устройство миропорядка в теории международных отношений»** посвящен определению термина «миропорядок» и исследованию подходов к определению миропорядка в теории международных отношений. Основными направлениями в теории международных отношений являются реализм, либерализм и марксизм. В зависимости от конкретных теорий и подходов, современный мировой порядок может варьироваться от упора на власть и силу до акцента на институты и сотрудничество. С 1930-е по 1990-е гг. прошли три волны дебатов, к ходу которых была сформирована теоретическая часть международных отношений. В параграфе описаны подходы этих направлений, выработанные в разные исторические периоды, начиная с периода Второй

³⁰ Treaty of Westphalia; October 24, 1648. [Электронный ресурс]. URL: <https://is.muni.cz/el/1423/podzim2008/MVZ430/um/Treaty-of-Westphalia.pdf> (Дата обращения: 4. 04. 2024).

мировой войны и заканчивая распадом биполярной системы. Теория либерализма описывает то, как государства ведут взаимодействие между собой, как эти государства взаимозависимы, а также как государства могут разрешать споры мирным путем. Классический либерализм подразумевает под собой стремление государств к максимизации своей власти на мировой арене. Согласно теории неомарксизма, мировая система состоит из центральных, полупериферийных и периферийных стран, и их взаимодействие определяет экономические, политические и социальные отношения на мировой арене.

В параграфе рассматривается типология международных систем по М. Каплану. Второй тип систем соответствует ситуации, сложившейся после Второй мировой войны – образование биполярной системы, когда на международной арене среди ключевых игроков были только СССР и Соединенные Штаты Америки, за счет них и существовал баланс сил до того момента, пока Советский Союз не распался. Также в параграфе рассмотрена теория многополярности, которая представляет мировую систему как ситуацию, когда существует более двух центров власти или «полюсов», конкурирующих между собой за влияние и ресурсы. Она также может привести к увеличению напряженности и неопределенности, поскольку конкурирующие центры власти могут сталкиваться друг с другом.

В параграфе 1.2 **«Генезис БРИКС и «Большой семерки» в контексте трансформации миропорядка»** рассматривается формирование и деятельность на международной арене двух паркоорганизаций G7 и БРИКС.

С распадом Советского Союза в 1991 г. распалась и двухполюсная система мира, с тех пор миропорядок переживает глобальные изменения на фоне стремительно меняющейся политической ситуации в мире. В параграфе описаны политические процессы перехода мира из одной системы в другую, которая не похожа ни на однополярную, ни также на многополярную. Появилось много вызовов и угроз, которым государства противостоят. Именно в начале XXI в. вырисовываются новые контуры современного

миропорядка в лице G7 и БРИКС, так как G7 была основана еще в эпоху биполярности в 1975 г., а БРИКС уже после распада Советского Союза, в период однополярности, или, вернее, перехода от нее к многополярности, в 2009 г.

История создания G7 берёт своё начало ещё с 1970-х гг., когда будущие страны-участники столкнулись с «Нефтяным кризисом». США предложили создать кооперацию развитых стран. Сначала была образована «Библиотечная группа», потом «Большая шестерка». В 1976 г. к «Группе шести» присоединился ещё один участник – Канада, таким образом в G7 вошли следующие страны: США, Великобритания, Франция, Италия, Япония, ФРГ, Канада. В 1997 г. Россия начала интеграцию в «Большую семерку», после чего объединение стало называться «Большая восьмерка». В 2014 г. Россию исключили из группы в связи с тем, что Россия осуществила воссоединение с Крымом. В течение более четырех десятилетий группа стремилась координировать свои действия по экономическим, политическим вопросам, затрагивая сферу безопасности, оказывая при этом значительное влияние на мировую арену. Негласным лидером «Большой семерки» являются Соединённые Штаты, которые пытаются бороться за роль «главного» на мировой арене.

В 2001 г. появились первые предпосылки образования БРИК. Банк «Goldman Sachs» озвучил доклад, посвященный прогнозу состояния мировой экономики в середине XXI в., в нем отмечался динамизм экономик некоторых быстро развивающихся стран, таких как Россия, Китай, Бразилия, Индия. В 2011 г. к БРИК присоединилась ЮАР, теперь группа из 5 стран стала называться БРИКС. В 2024 г. в объединение начали интеграцию Иран, Эфиопия, ОАЭ, Египет, Саудовская Аравия. Аргентина отклонила предложение о вступлении в БРИКС. В параграфе раскрывается экономический потенциал каждой из стран объединения, важность участия этих стран в нем. Главными ценностями для БРИКС является принцип

многополярности, страны этой группы не устраивает положение дел в мировой политике.

В параграфе 2.1 **«Роль БРИКС и G7 в мировой экономике»** непосредственно проводится сравнительный анализ между двумя пареорганизациями по вопросам экономики: проведение саммитов, выстраивание стратегий, методы борьбы с мировыми кризисами, валютные расчеты. И БРИКС, и G7 напрямую оказывают влияние на формирование миропорядка сегодня. Обе группы в условиях глобализации вносят свой вклад в развитие мировой экономики. С конца 1970-х гг. по 2024 г. «Большая семерка» провела 49 официальных саммитов, а БРИКС – 15. У «Большой семёрки» не выпускается Стратегия на несколько лет вперед. В свою очередь у БРИКС есть стратегии, которые обновляются. Основными принципами «Большой семерки» являются координация макроэкономической политики, свободная торговля, сотрудничество в области безопасности и борьба с глобальными проблемами. Для БРИКС – это укрепление экономического роста и повышение уровня конкурентоспособности экономик БРИКС на международной арене. Также БРИКС создал Новый банк развития, в планах у стран-участников создание единой валюты.

В параграфе приведены статистические данные, которые указывают на то, что страны БРИКС находятся на лидирующих позициях по вовлеченности в мировую экономику, по сравнению со странами G7. Происходит изменение геополитического баланса за счет экономического веса. БРИКС стремится к расширению, в то время как G7 не объявляет об этом публично. Исходя из этого, БРИКС стремится к статусу глобального лидера в мировой экономике и политике, а «Большая семерка» в лице Соединенных Штатов теряют эту роль. Этот поворот в международных отношениях кардинально меняет облик современного миропорядка, осуществляя переход от однополярности к другой форме – многополярности, за что ратуют страны БРИКС.

В параграфе 2.2 **«Место БРИКС и G7 в архитектуре международной безопасности»** проводится сравнительный анализ участия стран БРИКС и G7

в формировании новой архитектуры международной безопасности. Эти группы имеют разный взгляд на проблемы международной безопасности такие как терроризм, кибербезопасность, а также украинский конфликт. К примеру, и США, и Россия сталкивались с террористическими актами на своей территории, соответственно, «Большая семерка» и БРИКС делают упор на то, чтобы противостоять данной угрозе. В мире информационных технологий появились киберугрозы, на которые вынуждены реагировать члены обоих клубов.

Острой проблемой международной безопасности является конфликт в Украине. В параграфе рассмотрен украинский кризис, в который непосредственно была втянута и Россия. В работе раскрыты причины конфликта задолго до его начала. Страны БРИКС с уважением относятся к российской позиции по данному вопросу и негативно к позиции стран «Большой семерки», в то время как страны G7 осудили действия России и выразили поддержку Украине. Также страны G7 активно выступают за то, чтобы Россия прекратила СВО, вводят санкции против нее.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Сравнительный анализ роли БРИКС и «Большой семерки» в формировании современного миропорядка показывает некоторые ключевые тенденции в мировой политике и экономике. В ходе сравнительного анализа можно выделить следующие аспекты.

С экономической точки зрения, БРИКС является важным игроком на мировом рынке. Эти страны вместе составляют большую часть мировой экономики и оказывают значительное влияние на мировые тенденции в торговле, инвестициях и финансах. Например, в 2020 г. в БРИКС внутреннее производство составило свыше 40 трлн долл., что делает эту группу одной из крупнейших экономических сил в мире. Более того, БРИКС также чувствует в глобальном управлении. В частности, Россия и Китай активно работают в Совете Безопасности ООН и в Международном Валютном Фонде, что делает их влиятельными в основных международных организациях. Однако, несмотря на это, БРИКС также сталкивается с некоторыми проблемами.

Например, существует проблема валютных расчетов, над которой работают. Эти страны имеют различные политические системы, что делает сложным достижение единого мнения по многим международным вопросам.

«Большая семерка» также является важным игроком в международных отношениях и глобальной безопасности. В этой сфере группа сотрудничает по широкому спектру вопросов, таких как борьба с международным терроризмом, предотвращение конфликтов, сокращение распространения оружия массового уничтожения и разрешение многих других мировых проблем. С экономической точки зрения, зона влияния группы охватывает значительное количество мировых ресурсов и большую часть мировой экономики. Одним из ключевых элементов влияния группы является ее способность обеспечивать экономическую и финансовую стабильность в мире. Группа активно решает макроэкономические вопросы и принимает меры по регулированию мирового рынка, такие как контроль инфляции, стимулирование экономического роста и стабилизация валют. «Большая семерка» имеет влияние на мировой арене, однако ее влияние может быть ограничено неравенством в распределении власти и другими постоянно меняющимися вызовами в свете глобальных изменений.

Клуб БРИКС продолжает наращивать свой политический вес. БРИКС расширяется, в него хотят вступить все больше стран. Это говорит о том, что данная группировка становится влиятельнее, чем «Большая семерка». «Большая семерка» сталкивается со сложными вызовами и потенциальным сокращением своего влияния в мире. Многие страны не хотят вступать в эту группу, так как боятся быть зависимыми прежде всего от Соединенных Штатов.

БРИКС и «Большая семёрка» имеют различные подходы к урегулированию международных конфликтов. БРИКС чаще поддерживает принцип невмешательства и уважения национального суверенитета, в то время как «Большая семёрка» может применять санкции и давление для решения международных кризисов.

Будущее БРИКС и Большой семерки (G7) будет зависеть от многих факторов, в том числе от социально-экономических тенденций, политических событий и глобальных вызовов. В случае БРИКС, экономическое и политическое развитие этих стран продолжит оставаться ключевой темой в ближайшем будущем. Эти страны будут продолжать прогрессировать и увеличивать свою долю в мировой экономике и международной политике. Один из ключевых вопросов, который будет занимать значительное место в рамках БРИКС, - это сотрудничество в области экономики и торговли между странами. Что касается «Большой семерки», институциональные изменения, инициированные не менее пятью из семи стран (в основном США и Великобританией) наверняка будут оказывать влияние на группу в ближайшем будущем.

В целом, как БРИКС, так и «Большая семёрка» играют важную роль в формировании современного миропорядка. БРИКС представляет группу стран с быстрорастущими экономиками и геополитическим влиянием, в то время как «Большая семёрка» чаще действует как коалиция демократических стран с общими ценностями и интересами. Обе группы могут способствовать урегулированию международных конфликтов и содействуют общему благополучию и стабильности в мире.